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     « В воспитании человека важно добиваться, чтобы нравственные и моральные истины были не просто понятны, но и стали бы целью жизни каждого человека, предметом собственных стремлений и личного счастья»
Свадковский И.Ф.

     « Умом Россию не понять…» - с этими словами трудно не согласится. Сколько раз мы разрушали « все до основания, а затем…»? Затем, напрягаясь до дрожи, мучительно создавали новую жизнь.

     Но все таки смутное время сделало свое пагубное дело: претерпела изменения иерархия ценностей, во всех сферах жизни, широкомасштабно наступают чуждые российскому менталитету идеологические, духовно- нравственные стереотипы и штампы. Проблема воспитания молодого поколения стала острой проблемой не только школы, семьи, но и всего общества: детская преступность, безнадзорность и беспризорность, алкоголизм и наркомания, детская проституция, болезни, рост числа самоубийств – таков далеко не полный перечень уже не педагогических, а социальных проблем, в решении которых школе и семье отведена теперь ведущая роль.
     Вопросы нравственного развития, воспитания, совершенствования человека волновали всегда и во все времена. Особенно сейчас, когда все чаще можно встретить жестокость и насилие, проблема становится все более актуальной. Кто как не мы, содружество ученик – учитель – родитель, имеющие возможность влияния на воспитание ребенка должны уделить этой проблеме важнейшую роль. « Кто, если не ты, и когда, если не теперь…» - эти слова из романа Ю. Герман «Я отвечаю за все» всегда казались неким заклинанием, помогающим преодолеть себя. Их я постоянно говорю своим ученикам.
     Задумываясь о будущем, заглядывая в новое время, в новый век, мы все чаще и чаще задаем себе вопрос, что ждет нас, «сегодняшних» и их «завтрашних», какие еще испытания приготовит им время. Мы не сможем защитить от будущих невзгод своих детей, сегодняшних учеников, но мы просто обязаны дать тот нравственный стержень, который поможет выстоять и победить: любовь к Родине и уважение к ее истории, почитание родителей и умение отстаивать свою правду, умение любить детей и отстаивать им богатство своего ума и сердца, умение « светя другим, сгорать»
«…Когда, если не теперь…» сделать нравственное воспитание главным в деле формирования личности? На наших учеников обрушивается такое количество информации, что, наверное, самым важным становится неприятия зла, жестокости, умения отличать правду от кривды, желание не только выжить в этом мире, но и сохранить его, свой дом, свое «я».
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    « Дети должны жить в мире красоты, игр, сказок, музыки, рисунка, фантазии, творчества» - это слова известной книги В.А.Сухомлинского       « Сердце отдаю детям ».
   Жизнь подтверждает, что самые обширные и глубокие знания, превосходные таланты оказываются зловредными и пагубными, если их носитель – субъект – не достиг нравственной чистоты и благородства души.

     Обычно и в семье и в школе на первое место становится изучение основ наук, а наука о том, как стать человеком, т.е. быть благородным и добродетельным, благоверным и добропорядочным, благоразумным и добросердечным, - все это считается приходящим само собой, без специального обучения и формирования. Хотя общество остро нуждается не только в знатоках основ различных наук, но и в том, чтобы эти же граждане одновременно были телесно здоровыми, душевно развитыми и духовно совершенными.
     Бытует распространенное мнение, будто ребенок чистый лист, и на нем можно нарисовать что хочешь, что из любого ребенка можно воспитать кого хочешь. Однако наука утверждает и практика показывает, что есть такие дети, которые ни к чему не имеют стремления, есть робкие и отважные, есть ленивые и очень старательные, есть дети, разум которых невозможно разжечь никакими сильными впечатлениями, а есть такие, которые все схватывают с полуслова или намека. В жизни встречаются такие слабые детские души, которые никаким предметом или делом заинтересовать невозможно. Следовательно, как показывает жизненный опыт, воспитание дает высокие результаты там, где есть для этого добротная почва. Воспитание – это посев зерна: чем лучше природная почва, тем богаче урожай. Однако можно растение выращивать и в болоте, и на песках, только это потребует траты стольких сил, которые будут совершенно не равнозначны полученному результату.
     « Духовный мир ребенка не может пустовать, - утверждает замечательный педагог Ш. Амонашвили, - пустого духовного мира не существует, он обязательно чем-то заполнится образами, впечатлениями, мыслями, идеалами». Конечно, главная роль принадлежит семье, т.к. известно, что самое доброе в человеке закладывается в детстве: доброта, отзывчивость, сострадание к ближнему, любовь ко всему живому и т.д.

     Огромную роль в духовно – нравственном воспитании играют впечатления. Чем ярче впечатление, тем больше влияние оказывает оно на духовный мир человека, тем дольше оно  управляет им. Мы стараемся обеспечить своим ученикам такие впечатления. Одна их форм работы в этом направлении – экскурсии. Поездки в Третьяковскую галерею, в Дубосеково, в Дмитров , во Владимир, в Бородино- оставили неизгладимые впечатления в душах наших учеников. Кроме того, экскурсии расширяют кругозор, помогают формировать чувство патриотизма.  Дети гордятся землей на которой живут, ценят заслуги своего народа, гордятся его достижениями.
     Неотъемлемой частью духовно – нравственного воспитания является коллективная работа, где создается уникальный эмоциональный фон : интерес и любовь к делу, осознание значимости каждого участника процесса плюс атмосфера сотрудничества творчества. Замечательное ток –шоу «Курение: дань моде, привычка, болезнь …» , театрализованное представление навстречу 65-летию битвы по Москвой « А зори здесь тихие…», подготовленные нашими ребятами  дали эмоциональный заряд им, принесли всем глубокое удовлетворение от коллективной работы.
     Проблемы нашей сегодняшней школы настолько сложны и многообразны, что вопросов больше, чем ответов. Потеря жизненных ориентиров, процесс духовного, нравственного, патриотического и гражданского обнищания молодежи не может обойтись без пристального внимания. Ясно, что необходим решительный поворот к личности ребенка.
     Говоря о морали, мы подразумеваем поведение людей, совокупность норм, регулирующих отношение к обществу, оцениваемые с позиции добра и зла. Огромную роль в сфере морали играют нравственные чувства. В морали закреплены такие понятия, как «добро», «честь», «совесть», «справедливость».
     Каждый день в семье возникают десятки различных педагогических ситуаций. Но, в любом случае родители должны стараться :

*правильно оценивать поступки детей, определять объективную позицию по отношению к ним, применять меры воздействия, т.е. выступать в роли воспитателей;

*чтобы повседневной нормой поведения было единство слова и дела.

     Каждая семья создает свою культуру повседневной жизни. Роль родителей при этом если не всеобъемлюща, то велика и многогранна. Поэтому родители ответственны за жизненную позицию подростка, его нравственные принципы и идеалы. Психологический климат семьи, степень ее сплоченности определяется согласованностью представлений с фактическим распределением прав и обязанностей в семье, взаимодействием и взаимопомощью ее членов. Основы любой семьи формируются социальными позициями супругов по отношению друг к другу и детям. Разумеется, родители как личности неодинаковы. Они могут  по-разному оценивать многие поступки и явления, реагировать на них. Очень распространено противоречивое воспитание, отсутствие единых требований и четкой линии воспитания. Это когда мать говорит одно, отец – другое, бабушка воспитывает по-своему. На вопрос о взаимоотношениях в семье большинство подростков отвечают, что родители не имеют единого мнения по многим нравственным проблемам.
     Анкетирование старшеклассников свидетельствует о том, что общение с родителями часто ограничивается  упреками, чтением морали, отвержением самостоятельного мнения подростков. Характерная ошибка в воспитании – разрыв между словом и делом у родителей. Часто родители пытаются внушить подросткам нравственные принципы, показывая своим поведением противоположные примеры. Иногда система требований родителей к детям превышает уровень их требовательности к самим себе.
     Юношеский период приносит новые проблемы. Подростки начинают относится критически к поступкам родителей. Конфликт приобретает угрожающие формы, если отсутствует авторитет родителей. Авторитет растет постепенно, как результат общения, серьезного, рассудительного, понятного для подростка подхода к решению проблем, искренности и воспитания.

  Закончить свое сообщение мне хотелось бы «золотым» правилом нравственности:

« Поступай по отношению к другим так, как ты желал бы, чтобы поступали по отношению к тебе».
Почаще надо напоминать об этом золотом правиле, чтобы именно оно стало нормой их жизни.
